

„CREDINȚA ESTE DIN AUZIRE, IAR AUZIREA, PRIN CUVÂNTUL LUI HRISTOS”

(Romani 10, 17)

In viața duhovnicească propovăduirea cuvântului Evangheliei are mare importanță. Iar cei ce-l propovăduiesc trebuie să se inspire, pe lângă textul Sfintei Scripturi, din lucrări bune care sunt scrise de autori buni care L-au iubit pe Mântuitorul Hristos.

Un asemenea autor este arhimandritul Serafim Papacostas care, pe lângă alte lucrări, a scris două care se referă direct la Domnul Hristos: *Parabolele Domnului* și *Minunile Domnului*. Cu ani în urmă, la Alba Iulia fiind, mi-a parvenit manuscrisul cu *Minunile Domnului* tradus fiind de Maica Teodosia Lațcu și Arhimandritul Serafim Popescu. L-am și tipărit oferindu-l doritorilor și cred că a făcut misiune bună.

Acum, mitropolit fiind la Cluj, tipărim atât *Parabolele Domnului*, cât și *Minunile Domnului*. Cu toate că au trecut ani de la prima apariție, considerăm că nu și-au pierdut din profunzime și le vor oferi cititorilor momente de bucurie duhovnicească.

Arhimandritul Serafim Papacostas a trăit demult, între anii 1892 și 1954, făcând parte din frăția *Zoi*, asociație care era foarte preocupată de viața duhovnicească și de educarea tinerilor în spirit creștin.

Trei dintre cărțile sale, *Parabolele Domnului*, *Minunile Domnului* și *Predica de pe munte*, au devenit clasice pentru ortodocșii din Grecia. Lucrările sale liturgice, *Botezul* și *Manualul Dumnezeieștii Liturghii*, au avut de asemenea o mare importanță.

În scrierile lui s-a ocupat atât de viața duhovnicească, cât și de problemele sociale moderne. În problema parentală, a controlului nașterilor, a moralității și a sănătății și despre ceasurile durerii, el a încercat să ofere sfaturi pentru dificultățile timpurilor noastre. Toate aceste cărți au avut o circulație largă în Grecia, ediții succesive fiind publicate și primite cu căldură. Dintre toate cărțile sale, *Pocăința* a avut cel mai mare tiraj, fiind publicată în numeroase ediții.

Spuneam că lecturarea cărților lui le va fi de folos celor preocupați de viața duhovnicească, dar, în mod special, preoților care caută materiale pentru a-și pregăti predici temeinice și atractive. Și, dacă suntem sinceri, constatăm nivelul scăzut și banal al multor predici.

Părintele Nicolae Steinhardt, în cartea *Dăruind vei dobândi*, ne învață totuși că încercând să le predicăm altora, să-i ajutăm pe alții, ne ajutăm pe noi înșine. „*Iată paradoxul creștin în toată plinătatea, splendoarea și virtutea lui. Iată și făgăduința uluitoare: Din ceea ce nu ai, dobândești ce ai știut să dai din golul ființei tale*”.

Lecturarea cărților părintelui Serafim Papacostas ne va oferi, pe de o parte, mângâiere sufletească dar, pe de altă parte, ne va oferi și un bogat material omiletic. Le punem la îndemână cititorilor, inclusiv preoților, acest material întemeiat consistent pe Sfânta Scriptură.

†ANDREI

*Arhiepiscopul Vadului, Feleacului și Clujului
și Mitropolitul Clujului, Maramureșului și Sălajului*

¹ NICOLAE STEINHARDT, *Dăruind vei dobândi*, Editura Episcopiei Ortodoxe Române a Maramureșului și Sătmăruului, Baia-Mare, 1992, p. 142.